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Duodécima Olimpiada Internacional de Lingüística

Pekín (China), el 21�25 de julio de 2014

Soluciónes de los problemas del torneo individual

Problema 1. Reglas:

1. presente: no-

2. objeto =
singular plural

1 nV- lV-

2 kV- lenV-

, V es la vocal de la sílaba siguiente

3.
`batir' `pinchar'

presente, sujeto = 1a ho- fu-

en otros casos ha- �-

4. futuro, sujeto =

{
1a : lu-

2a : la-

5. sujeto = dual: -'i

6.
indicativo `porque . . . '

sujeto = 1 pers. pl o 2 pers. sg -ne -tagihe

en otros casos -be -nagihe

Respuestas:

(a) noni�be me estáis pinchando
halu'ibe nosotros dos lo batiremos
li�latagihe porque nos pincharás
nokufune te estamos pinchando
nolahanagihe porque nos estáis batiendo

(b) noha'ibe vosotros dos lo estáis batiendo
ki�lune te pincharemos
nolenohotagihe porque os estamos batiendo
�lanagihe porque lo pincharéis
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Problema 2. Reglas:
singular dual plural

gente, animales, instrumentos -∅ -gO

-n -dO

frutas -gO -∅ -gO

-dO -n -dO

todas las otras cosas -dO -(n)

Respuestas:
singular dual plural

alOsOhjegO alOsOhje alOsOhjegO ciruela
tsegun tsegun tsegudO perro
alOguk’ogO alOguk’o alOguk’ogO limón
k’aphthO k’aphthO k’aphthOgO viejo
khOdO khO khO manta
k’OdO k’On k’OdO tomate
alOgO alO alOgO manzana
phO phO phOgO bisonte
san san sadO niño
Olsun Olsun OlsudO peine
pitso pitso pitsogO tenedor
thOphpaadO thOphpaa thOphpaa silla

Problema 3. Reglas:

¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1lio2 lio2ndo.n
1 ndo.n

1lio2 yo ndo.n
1
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¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1mu1 mu1kâ.j
1 kâ.j

1mu1 yo kâ.j
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( △ = hombre, ⃝ = mujer)

(a)
Wa2nie1 Syn1mei1 Ke.i

1¹ey2 Sei1na1 Sie1tsie1 Ldiu2±e1 �an1nia1 Nie2tse.
1
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Lhie2nyn2 Ngwi1mbyn2 Mbe2phon1 Ngon2ngwe1
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(b) Nie2tse.
1 Sie1tsie1 'yn1 ndo.n

1 ngu2.
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Problema 4. Reglas:

Orden de las palabras:

•

en respuestas
↑

S1 wei ga S2 V O à

↓
en preguntas (S = sujeto; V = verbo; O = objeto)

• N A D (N = sustantivo; A = adjetivo; D = pronombre demonstrativo)

La elección del pronombre (S2):

S1 = S2 ⇒ S2 = òkì ; S1 ̸= S2 ⇒ S2 = o

La rebaja de los vocales:
(W. = palabra con vocales rebajadas; W = palabra sin vocales rebajadas)

. . . o W. . . . >. . . o. W. . . . . . . W. âno . . . >. . . W. â. no . . .

. . . o W . . . >. . . o W . . . . . . W âno . . . >. . . W âno . . .

Cambios de tonos:
(] = linde de palabras; A = adjetivo; V es una vocal; C es una consonante)

• causado por adjetivos: . . . V] A >. . . �V] A

• causados por formas verbales:

◦ forma a�rmativa, pasado: . . . �V] [CV(C)VCV]verbo
◦ forma a�rmativa, futuro: . . . V] [C�V(C)VC�V]verbo
◦ forma negativa:1 . . . �V] [CV(C)VCV]verbo

Respuestas:

(a) 8. ¾Asustó este hombre al ladrón?
La muchacha dijo que (él)este hombre asustó al ladrón.

9. ¾Matará la muchacha engañada a este muchacho?
La muchacha engañada dijo que (ella)la muchacha engañada matará a este muchacho.

10. Este ladrón dijo que el niño no curó al hombre. o
Este ladrón dijo que el niño no curará al hombre.

(b) 11. okàa kí.nonò a.modhyòmú ko�lomù ânò à?

a.mò wei ga ó. ki.nono a.modhyòmú ko�lomù ânò.

12. a. vùràmú nu. amù â. nó nwa. sese edèì à?

a. vùràmú nu. amù â. nò wei ga òkí nwa. sese edèì.

(c) Los sustantivos no sufren ningunos cambios gramaticales de tonos en el �nal de la oración o
antes de à y ânò. Con esto, la forma básica de la palabra `ladrón' es ozyi (7.) y de la palabra
`muchacha' es amemùrè (2.).

1Suele signi�car el pasado negativo, pero también puede signi�car el futuro negativo si lo demanda el

contexto.
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Problema 5. parte del cuerpo − ẃı `hombre' = proposición espacial:

sèè (hígado) en el centro de
ýık (cara) en el super�cie de
zù (cabeza) sobre

Respuestas:

(a) Páá (poner) poner
Páá náng nú kò (poner + pie + borde + abertura) morir
Páá sèè (poner + hígado) envidiar
búmá ýık (pelo + ojos) pestaña
búmá zù ýık (pelo + sobre + ojos) ceja
dáng gòk (malo + serpiente) serpiente venenosa
d́ı fò (bueno + campo) buen campo
d́ı sèè (bueno + hígado) felicidad
kò ýık (abertura + ojos) cuenca del ojo
kò zòk (abertura + nariz) fosa nasal
náng ẃı (pie + hombre) pie
nú fò (borde + campo) borde del campo
nú lébé (borde + lengua) punta de la lengua
sèè ẃı (hígado + hombre) hígado
ýık (cara) en el super�cie de
ýık ẃı (cara/ojos + hombre) cara/ojos
zù (cabeza) sobre

(b) búmá zù (pelo + cabeza) cabello
kò (abertura) abertura
lébé gòk (lengua + serpiente) lengua de serpiente
lébé ẃı (lengua + hombre) lengua

(c) sèè (hígado) en el centro de
zù ẃı (cabeza + hombre) cabeza
dáng sèè (malo + hígado) descontento
zòk ẃı (nariz + hombre) nariz


